

Подростки и богослужение

Джон Гериг

Мая 2021 г.

Сегодня мы хотим рассмотреть очень серьезный вопрос. Этот вопрос больше относится к родителям, чем к подростковым служителям. Однако родители могут обратиться к вам за советом по этому сложному вопросу: должны ли родители заставлять своих детей ходить в церковь? Должен ли подросток ходить на богослужение, если он не хочет?



Есть несколько причин, по которым можно сказать, что родители должны заставлять своих детей-подростков посещать церковь. Дети зависят от своих родителей в обеспечении едой, одеждой, жильем, защитой и духовным воспитанием. Поэтому на данном этапе жизни родители имеют право влиять на то, что их подросток должен или не должен делать. Чей дом – тот диктует и правила. У родителей есть право решать, в каких мероприятиях дети могут участвовать. Позже, когда их дети вырастут и станут самостоятельными, родители не будут иметь такого права. Однако до 18 лет дети находятся под властью родителей.

Родители заставляют своих детей делать другие дела, которые, по их мнению, для их детей важны. Детей заставляют ходить в школу, хотя они этого или нет. Менее ли важно ходить в церковь? Духовная жизнь подростков может повлиять на их вечность.

Подростки часто недостаточно зрелы, чтобы принимать важные решения. Они иногда не видят ценности посещения церкви. Церковные дети лучше справляются с жизнью. Исследования показали, что ребята, посещающие церковь, имеют более позитивный взгляд на жизнь¹ и меньше подвержены депрессиям, соблазну употребления наркотиков и другим социальным проблемам.² Подросткам нужен Иисус. Итак, родители должны заботиться о духовной жизни детей.

¹ Sociologists Find that Religious Teens Are More Positive About Life (Социологи обнаружили, что религиозные подростки более позитивно относятся к жизни) Ссылка: <https://youthandreligion.nd.edu/related-resources/preliminary-research-findings/sociologists-find-that-religious-teens-are-more-positive-about-life/>

² Religious Upbringing and Adolescence (Религиозное воспитание и подростковый возраст) Ссылка: <https://ifstudies.org/blog/religious-upbringing-and-adolescence>

В Библии также сказано, что дети должны быть послушны родителям. Пятая заповедь – «Почитай отца твоего и мать твою». У нас имеются хорошие примеры послушания в детстве Самуила и Иисуса. В Притче 22:6 говорится: «Наставь юношу при начале пути его – он не уклонится от него, когда и состарится» (совр. «Учи ребенка правильному пути, пока он мал. Тогда он, став взрослым, будет идти этим путем»). В Писании также говорится о важности встреч с другими верующими: «Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай; но будем увещевать друг друга, и тем более, чем более усматриваете приближение дня оного» (Евреям 10:24).

Безусловно, есть все основания для того, чтобы родители настаивали на том, чтобы их дети ходили в церковь. Однако есть и причины, по которым это может быть неразумно. Верить или нет – личное решение. У каждого человека есть право самому решать это. Не надо детей держать за горло. Это может стать причиной их ненависти к христианству. Подростки могут негодовать на своих родителей, если их лишают права выбора.

В Писании говорится, что мы не должны раздражать своих детей. «И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем» (Ефесеям 6:4) и Колоссянам 3:21: «Отцы, не раздражайте детей ваших, дабы они не унывали».

Есть более важный вопрос: почему дети не хотят ходить в церковь? Если мы поймем истинную причину этого, мы можем понять, что делать. Некоторые возможные причины нежелания посещать церковь: воскресенье – единственный свободный день; дети просто хотят заниматься чем-то своим; они думают, что в церкви скучно; у них там нет друзей.

Эти ответы также могут проявить для нас степень веры детей и их отношение к Богу. Они не верят в Бога или верят в Бога, но не считают посещение церкви необходимым.

Как изменить ситуацию? Что говорить и делать, если дети-подростки не хотят ходить на собрание? Вот несколько советов:

- Выслушайте внимательно, со всем уважением и серьезностью их аргументы.
- Проявляйте к детям безусловную любовь, независимо от того, что они думают и делают. Это та же самая любовь агапе, которую Бог проявляет к нам. Не допускайте, чтобы споры о церкви вбили клин в ваши отношения с ребенком.

- Учитывайте, что к 17 годам у подростков часто появляются сомнения. Им необходимо знать, что сомнения и вопросы нормальны. Иоанн Креститель, находясь в темнице, сомневался. И как Иисус реагировал на это? Иисус передал Иоанну через учеников, чтобы он смотрел на доказательства и убедился, что Иисус действительно Христос (см. блог от апреля 2021 года о сомнениях). Духовные сомнения в жизни подростка могут быть признаком того, что он переходит от веры родителей к своей собственной вере.
- Пусть они ходят в другую церковь, где им интереснее. Для родителей это может быть болезненным: конечно хочется быть в церкви всей семьей вместе. Но если дети захотят посещать другую церковь, это лучше, чем если они никуда не будут ходить.
- Найдите им хорошую подростковую группу. Для подростков друзья очень важны. Одна из причин, по которой они могут не хотеть ходить в церковь, заключается в том, что у них там нет друзей. В этом может помочь развитие сильного подросткового служения в вашей церкви. И в рамках этого служения сосредоточьтесь на том, чтобы помочь ребятам подружиться с лидерами группы и друг с другом. Если в вашей церкви нет служения для подростков, может быть, есть христианский клуб для подростков, летние лагеря или подростковое служение в другой церкви. Подросткам нужен для духовной помощи человек вне семьи и нужны верующие друзья.
- Молитесь за этих подростков, чтобы Святой Дух действовал в их жизни и привлекал их к Богу и чтобы у них появились хорошие друзья в церкви. Молитесь также за лидеров подросткового служения.

Это не простой вопрос. Многие подростки отходят от церкви на время, но затем возвращаются. Некоторые не возвращаются никогда. Молитесь за своих подростков. Дайте им другие варианты, например, другие церкви и группы. А в вашей собственной группе делайте все возможное, чтобы возвращать не только веру ваших подростков, но и их дружбу между собой. Подросткам нужна церковь и друзья-христиане.